



河北康保：康巴诺尔冰雪嘉年华解锁冬日文旅盛宴

在浙江省杭州市余杭区新港村，刚刚落幕的“FBB”足球联赛，让这个位于良渚文化大走廊的村庄充满了欢呼与活力。

据新港村职业经理人团队负责人章雷介绍，该村除了依托良渚文化资源发展旅游外，还拓展出“乡村文旅+体育”的新业态。

射箭、泵道自行车、足球……近三年，新港村凭借优质场地，已承办全国触式橄榄球赛、省级足球赛事近700场，累计接待运动员与游客超50万人次，并获评“全国农民体育健身活动基地”。

这是浙江重塑“乡村文旅”玩法的剪影。

2025年，浙江“乡村文旅”怎么玩？当足球赛在良渚文化村鸣哨，当木活字咖啡在古村飘香，当青年创客为火山石民

居注入智能设计……在浙江，以“文旅+”激活沉睡乡土资源的故事正通过体育、非遗与人的回归三种路径生动上演，共同指向乡村价值再造与主客共享的共富新图景。

在温州瑞安东源村，游客们的行程充满了“古意”与“新趣”。参观中国木活字印刷展示馆，品尝一杯带有“非遗味”的特色咖啡，与非物质文化遗产代表性项目传承人偶遇，体验蓝夹缬工艺品之美。这座溪流环抱、屋舍斑驳的古村，正将多项非遗转化为可感、可触、可品的沉浸式体验。

“东源村通过‘政府引导+市场运作+全民参与’模式，结合非遗资源，营造多元业态，2025年实现全村接待游客超10万人次，旅游总收入突破6000万元。”温州瑞安市文化和广电旅游体育局局长吴瑞

骥表示，以该村为牵引，其发展成效持续向周边区域辐射，带动更多村子、村民共享文旅发展红利。

从“卖风景”转向“卖生活”，是浙江“乡村文旅”玩法升级的核心转向。面对旅游消费市场的深刻变革，乡村不再仅仅是城市的“背景板”，更成为具有独特美学价值的生活空间。

在金华市磐安县乌石村，保存完好的黑色玄武岩古民居群与500米的海拔，使其成为避暑胜地。

2005年起，乌石村村民自发形成零散的农家乐，并迅速成长为“住乌石房、吃农家菜”的规模品牌。但同质化、缺乏创新、内部竞争等问题随之显现。

“创客返乡”成为乌石村乡村可持续发展的“破局”之

路。

2025年，乌石片区吸引了30多名尖山镇青年返乡创业，咖啡店、小酒馆等新业态陆续涌现。青年创客们带领村民更新理念，改变“差不多就行”的传统观念，农家乐进入3.0版本，经营规模拓展到430余家。

“我在自家民宿引入了现代设计理念，融入智能家居、主题房间等元素，目的是让游客能拥有与在家一样的舒适度。”乌石村返乡青年厉蔷君介绍道，“我还通过短视频平台推广尖山美景和特色美食，目前，民宿年收入突破50万元。”

青年力量的回归，完成了最关键的“乡村文旅”价值再造环节。他们以新的视野和生活方式，重新定义了乡村生活的吸引力，使传统村落的空间

价值、体验价值获得了颠覆性提升。

中国旅游集团专家委员会成员、浙江省文化和旅游智库专家李虹认为，“乡村文旅”的高质量发展，关键在于将乡村打造成令人向往的生活目的地，而不仅是旅游目的地。青年创客的“活水注入”，正是实现这一目标的重要推动力。

这股活力，正与《浙江省“千万工程”条例》、乡村运营“浙十条”等政策红利同频共振，共同夯实乡村全面振兴的根基。

由此，浙江也探索出一条系统性路径——从“资源活化”出发，经由“价值再造”，最终实现“赋能生活”。

贵州台江：“零费用、零跑腿”上门残疾鉴定暖民心

对于行动不便的残疾人而言，出门进行残疾等级鉴定，常常面临重重困难。在台江县，这一难题如今已迎刃而解。当地通过建立一套“零费用、零跑腿”的上门鉴定与服务机制，将温暖与便利直接送到了残疾群众的家门口，深受群众好评。目前开展上门鉴定4场（次），出动医生360人（次），完成鉴定残疾人216人（次）。

摸排需求对象，统筹联动服务。该县71个村（居）社区残疾人专职服务员抓好日常走访和摸排，不定时将常年卧

床、行动严重受限和没有家人携带到医院鉴定的疑似残疾人和到期需重新评残的残疾人统计上报。县卫健、残联联合印发《台江县残疾人上门鉴定服务工作实施方案》，组建9个上门鉴定医疗服务团队每季度开展上门鉴定一次，采取“鉴定医生+村医+专职服务员”沟通服务模式，提前做好电话沟通，进村入户鉴定由村医或专职服务员带路，提高了工作效率。

费用全程减免，办证轻松无忧。除了行动上的不便，经

济负担也曾是阻碍部分残疾人办证的因素。平常残疾人到县医院开展残疾鉴定费用是人均30元，而在上门鉴定服务中，由残疾人承担的残疾等级鉴定费用全部免除，当事人无需支付任何鉴定相关费用。在申请办理残疾人证过程中，所需的照片拍摄、打印等各项杂费，也由县残联统筹解决，申请人无需为办证本身花费一分钱，切实减轻了残疾人家庭经济压力。

证件送递到家，服务闭环暖心。办证流程的终点，同样

体现了服务的温度，该县改变了传统的“自行领取”或“层层转交”模式，充分利用基层助残网络，由各村（社区）的残疾人专职委员（服务员）担任“最后一百米”的送达使者。

当残疾人证制作完成后，专职委员会主动联系，将证件直接送到残疾人或其家属手中，实现“证件发放零跑腿”。这一举措不仅免除了残疾人家庭的再次奔波，专职委员上门时还能同步了解其最新状况，宣传相关政策，建立起更为紧密的联系。

从“定时上门鉴定”到“办理过程全免费”，再到“证件送达家门口”，该县通过这一系列环环相扣的贴心举措，构建起了一条高效、便捷、充满人文关怀的残疾评定与服务通道，切实解决了困难残疾人群体的急难愁盼问题，让扶残助残政策真正落地生根，温暖人心。

（通讯员 刘德斌）